

Эвакогоспиталь № 3339



В истории Великой Отечественной войны есть страница, вызывающая особую гордость и уважение последующих поколений - это труд и подвиг работников здравоохранения. Медицинские работники внесли бесценный вклад в победу. На фронте и в тылу, днём и ночью, в неимоверно тяжёлых условиях военных лет они спасали жизни миллионов воинов. В строй возвратились 72,3% раненых и 90,6% больных. Если эти проценты представить

в абсолютных цифрах, то число раненых и больных, возвращенных в строй медицинской службой за все годы войны, составит около 17 млн. человек. Если сопоставить эту цифру с численностью наших войск в годы войны (около 6 млн. 700 тыс. человек в январе 1945 г.), то становится очевидным, что победа была одержана в значительной степени солдатами и офицерами, возвращенными в строй медицинской службой. «Армии и отдельные соединения,- писал маршал К.К.Рокоссовский,- пополнялись в основном солдатами и офицерами, вернувшимися после излечения из фронтовых, армейских госпиталей и из медсанбатов. Поистине наши медики были тружениками-героями. Они делали всё, чтобы скорее поставить раненых на ноги, дать им возможность снова вернуться в строй».

В 1941 -1945 гг. в городе Новосибирске и Новосибирской области было развернуто 140 госпиталей, в которых восстановили здоровье 218 611 военнослужащих, были проведены 55 тыс. хирургических операций и свыше 17 500 переливаний крови. Между Новосибирском и фронтом курсировали 80 санитарных поездов.

В эту страницу истории войны внес свой вклад и Куйбышевский педагогический колледж. В здании по улице Папшева 9, построенном перед самой войной, был размещен эвакогоспиталь № 3339. Начальник госпиталя-

Лейн Арон Абрамович, комиссар госпиталя - Пимонов Иван Яковлевич, Кузнецова Александра Лукинична, политруки госпиталя - Челгунов Василий Павлович, Букреев Иван Иванович, Малышев Дмитрий Ильич, главврач, хирург - Калугин Николай Аполонович. Для открытия госпиталя привезли только медицинское оборудование. А все остальное: кровати, постельные принадлежности, посуду – приносили, провозили жители Куйбышева и студенты педучилища. Коллектив училища взял на себя заботу о госпитале. Уборка помещений, стирка, помощь на кухне, уход за тяжелоранеными – все это стало обязанностью студентов. А в свободное время студенты писали для раненых письма, ставили для них концерты. Для учебных занятий пришлось приспособлять общежитие по ул. Коммунистической, в котором занимались до 1946 года.

Из воспоминания бывших медицинских работников, ветеранов эвакогоспиталя Скотниковой Софьи Андреевны, Спичкиной Екатерины Федоровны, Старковой Александры Петровны, Малышкиной Марии Антоновны: «В нашем городе Куйбышеве находился эвагоспиталь. В здании, где находится в настоящее время городская библиотека, был расположен штаб госпиталя. Основной госпиталь был в здании педучилища. Лечебные корпуса находились в здании бывшего сельхозтехникума, в здании вечерней школы, ГПТУ-8, раймага, торгова. Первых раненых привезли 14 сентября 1914 года. Стоял теплый осенний день. Встречали раненых на станции в Барабинске. Их везли на телегах, по 4 человека, машин тогда у нас не было. Весь наш город вышел навстречу, была музыка, цветы. Раненых сначала направляли в санпропускник, заполняли истории болезни, а потом распределяли по палатам. Медсестры брали истории болезни и провожали в палату. Тяжелых больных приносили на носилках». Как известно, в тыловые, особенно сибирские, эвакогоспитали направляли тяжелораненых и больных, требующих высококвалифицированной специализированной врачебной помощи, длительного лечения и сложного комплекса реабилитационных мероприятий. В Новосибирске и области под госпитали

были заняты здания учебных и лечебных учреждений, мобилизованы оборудование и инструменты, привлечены лучшие медицинские работники. Из воспоминаний работника госпиталя Старковой Александры Петровой: «Я работала в госпитале г. Куйбышева палатной медсестрой, в обязанности которой входило: кормить, раздавать лекарство, следить за чистотой, режимом больных, водить на перевязку, а тяжелых больных на носилках носить на перевязку. Все медсестры не только ухаживали за больными, но и участвовали во всех мероприятиях, нас готовили все время, проводили военные занятия, спортом занимались. Госпиталь в Куйбышеве находился до 14 марта 1943 года. После нас перебросили ближе к прифронтовой полосе в район г. Калуга. Все сами грузили, разгружали, приводили палаты в порядок, Быстро развертывали госпиталь и принимали раненых. В общем, все мы не считались ни с чем ни со здоровьем, ни со временем. Отдавали все для успешного выздоровления раненых».

Мы склоняем голову перед трудом военных медиков, тех, кто вернулся с полей сражений, и тех, кто исполняя свой долг до последней минуты, до последней капли крови, погиб. Память о них, о колоссальной проделанной работе навсегда будет в сердцах спасенных солдат и офицеров, благодарных потомков, а самоотверженный труд на благо жизни миллионов военнослужащих навеки останется ярчайшим примером милосердия и героизма.

Руководитель музея истории образовательного учреждения

Анджан Н.В.